

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia:
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrisori nefrancate nu se
primesc. — Manuscrise nu se
returnează.
INSEDATE se primiso la Admi-
nistrațiune în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anunțuri:
în Viena: M. Dukes, Heinrich
Schickel, Rudolf Mosse, A. Oppel-
Nachfolger; Anton Oppelk, J.
Domelner, în Budapesta: A. V.
Goldberger, Eckstein Bernat; în
București: Agence Havas, Suc-
cursale de Roumanie; în Ham-
burg: Karoly & Löwenstamm.
Prețurile inserțiilor: o seriă
garzonă pe o coloană 8 cr. și
80 cr. simbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarif și învoială.
Reclame pe pagina a 3-a o
serii 10 cr. senu 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU LVIII.

„Gazeta“ iese în săptămână.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. colecteri.
Abonamentul pentru Brașov
a administrațiune, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etajul
I: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Ună esemplară 5 cr. v. a.
senu 15 bani. Atâtă abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 64.

Brașov, Luni-Marti, 21 Martie 2 Aprilie

1895.

Sărbătorirea lui Bismark.

Brașov, 20 Martie v. 1895.

Astăzi în 1 Aprilie st. n. prin-
cipele Bismark împlinesce optu-
zeci de ani.

Evenimentul acesta a pus în
mișcare totă Germania. Adoratorii
marelui cancelar, care a creat unitatea
germană și a fundat puternica
impărăția de ață, alergă din toate păr-
țile imperiului departe în nordul
țării, la Friedrichsruhe, unde Bismark
trăiesce de cinci ani retras pe mo-
șia sa, ca să-l felicite și să-i glori-
fice faptele din trecut.

În fruntea acestui neobișnuit
peregrinagiu s'a pus însuși împē-
ratorul Wilhelm II, a căruia dorință
a fost de a da sărbătorii fostului
seu cancelar, a giganticului bărbat
de stat, care timp de 25 de ani
a avut o înrîurată atât de de-
cisivă nu numai asupra Germaniei
și a destinului ei, dăr și asupra des-
voltării întregii Europe, o strălucire
estra-ordinară de mare.

Vedurăm în ce mod în ade-
văr estra-ordinară a onorat mo-
narchul german pe bătrânul can-
celar, dărindu-i un paloș de
aur, ca simbol al acelor timpuri
uriae, când Bismark împreună cu
impēratul Wilhelm I au clădit im-
părăția germană de ață prin foc și
sânge; vedurăm cum l'a sărbătorit
mai ales ca vechiu oficer prusian
glorificând astfel militarismul, ce
l'a adus în fiore acest bărbat de
stat, și cum a apoteosat și mijlo-
cul, de care s'a folosit el de a
uni Germania, dicens că „acea sa-
biă, în mână regilor și a principi-
lor, decă va fi de lipsă, va păstra
patriei și înăuntru legătura, cum odi-
niară au dus-o la unitate în afară“.

Cuvintele aceste din urmă ros-
tite de împēratul Wilhelm la Fri-
driehsruhe au produs mare sensa-
ția în Germania, pentru-că toți au
simțit, că ele se îndreptă în contra

acelor partide și fracțiuni germane,
cărî fac opoziția „noului curs“ inau-
gurat de împēratul și s'au opus
și dorinței lui, ca principele Bis-
mark să fiă felicitat și din partea
parlamentului german.

Scim, că social-democrații, pro-
gressiștii, centrul, Polonii, Guelfii și
Alsașianii din parlamentul german
au votat în contra propunerii de a
se felicita fostul cancelar și au
reusit a ave majoritatea. Votul
acesta, care a dat pe față, că acele
partide și grupuri politice nu pot
ierta nici astăzi puternicului can-
celar de odinioară maniera dușmănoasă,
cu care le-a tractat în totă vremea,
a avut în împrejurările actuale un
ascușit îndreptat chiar în contra
impēratului. S'a și grăbit Wilhel II
de a-l desavua printr'o telegramă
cătră prințul Bismark, în care își
esprimă cea mai adencă indignare
față cu procederea parlamentului
german, ér cuvintele rostite la
Friedriehsruhe de cătră monarch
conțin chiar o amenințare la adresa
partidelor malcontente.

Turburarea pe care au adus-o în-
să aceste întâmplări în sărbătore, ce-o
serbeză ață Germanii în onorea ce-
lui mai mare bărbat de stat al
lor, este cuplesită de manifestațiile
grandioase de simpatie și de admi-
rațiune, ce se fac din toate părțile
imperului, și din partea Germani-
lor în afară de imperiu, fostului
cancelar și cărî manifestații au luat
un caracter demonstrativ chiar
față cu votul parlamentului.

Bismark a fost norocos să
vadă dându-se cea mai strălucită sa-
tisfacțiune față cu vechii săi con-
trarî, cărî, ca și el, au rămas ne-
impăcați, și cărî înainte cu cinci
ani au isbitit a face ca el să fiă de-
părtat dela conducerea afacerilor
imperului și demisionat de împē-
ratură ca o simplă slugă.

Același monarch îl serbeză
ață ca pe omul providențial al

poporului german și îi face ono-
ruri, ce până acuma nu s'au făcut
decât numai unor suverani.

CRONICA POLITICĂ.

20 Martie.

Țiarul german „Münchener Allg.
Zeitung“ vorbind într'unul din numerii
săi recent despre stările din Ungaria și în
special despre situațiunea cabinetului,
dise între altele: „Neîndestulirea curții,
care a resturnat și pe Wekerle; judecata
aspră, esprimită prin alocuțiunea Papei
Leo XIII asupra întocirii căsătoriei
civile în Ungaria; ivirea fanaticismului reli-
gios în unele părți locuite de catolici;
posiția dușmănoasă a aristocrației față cu
sistemul domnitor — toate aceste împre-
jurări aruncă partida liberală în ultima ei
posițiune. Este un joc forte cutezat, pe
care îl fac conducătorii liberalilor, în-
trebuințându puterea guvernului, care încă
e în mâna lor, cu un arbitriu ne-mai-pome-
nit. Nimic nu pōte fi pentru maghiarism
mai periculos, — astfel judecă ministerul
Bánffy — decăt formarea unei partide
strict catolice și strict monarchice, care s'ar
pute folosi pentru reînființarea unui regim
adevărât monarchic. Desastrul guver-
nului în camera magnaților este o fasă
nouă a tocerei sistemului parlamentar
actual. Probabil, că în locul ministeru-
lui Bánffy, va urma altul și mai scurt de
viață, și în urma se va dovedi, că liberalis-
mul și-a trăit traiul în Ungaria.“

După cum i-se anunță din Constan-
tinopol agenturii telegrafice rusești, ces-
tiunea macedoniană din nou începe a atrage
asupra sa atențiunea Europei. În Bulgaria
s'au ținut nise meetinguri forte tumul-
toase în favorul Macedonenilor, și astfel
Pōrta a pretins lămurire dela agentul
bulgar Dimitriev, cum de guvernul din
Sofia nu a hotărît să ia măsuri energice
față cu acele meetinguri. Starea s'a mai
agravat și prin faptul, că comitetul mace-
donen convocase o ședință generală a
tuturor comitetelor și subcomitetelor
macedonene, pe 31 l. tr. în Sofia, pentru
de a desbata asupra modului cum s'ar pute

realiza art. 23 alți tractatului dela Berlin
și pentru de-a compune o adresă cătră Pōrtă
și cătră toate puterile mari europene. La ace-
tea observă țiarul rusesc „Novosti“ ur-
mătoarele: „Cestiunea macedoniană s'ar pute
deslega pe cale pacifică. Marile puteri ar
pute pune la inimă Pōrte, să introducă în
Macedonia reformele necesare, însă nu
le-ar sta bine să mai ațite poftele revolu-
ționare ale Bulgarilor nesățioși. Marile
puteri, mai ales cele din tripla alianță,
ar trebui să-și cugete, că pe Peninsula bal-
canică există nu numai Bulgaria, ci și alte
state, cărî asemenea voesc să trăescă și
să se desvolte. Sărbii, Grecii și Românii,
cărî locuesc în Macedonia, nu pot fi bă-
gați toți în sacul bulgar, căci un
astfel de amestec ar pute ave ca urmare
numai un nou rebel. Ce se ține de Rusia,
ea în cestiunea acesta pōte discuta numai
cu Pōrta și cu puterile mari, și ar fi de
dorit, ca aceste să-și dea cestiunii mace-
donene o atențiune mai serioasă, fără de-a
aștepta protestul diplomatic al Rusiei“.

Cestiunea naționalităților în dieta.

— Petițiile comitatelor. —

Două zile s'au desbătut în dieta un-
gurească petițiile comitatelor referitoare la
asa numita „înfrânare a mișcărilor de na-
ționalitate“. La cestiunea acesta ardețore, a
luat cel dintău cuvântul, în ședința
dela 28 Martie:

Raportorul Bela Horváth: Dize, că
deja la finea anului trecut a accentuat
mișcarea, ce se intenționează a-se porni în-
tre naționalități, și mai ales între Români.
Asupra acestei mișcări îndreptă acum 61
municipii atențiunea camerei. Ele voesc
să se deslege cestiunea naționalităților în
două direcțiuni: mai întâiu ele cer
măsuri pentru suprimarea acestei mișcări,
alți doilea urgentă dispozițiuni, prin cărî să
se taie firul vieții agitațiilor de națio-
nalitate și tendințelor dușmane statului.
În ce privese cea dintăiu direcția, § 172
din codul penal să fiă astfel schimbat,
ca statul ungar să se împărțescă în-
aintea judecătorilor de un scut mai puter-
nic. Procedura de pressă să se modifice așa,

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

Rosa uitată.

Narațiune istorică, de Silvestru Frey.

(5) (Urmare).

Eudoxia Rasumin într'aceea țesea mai
departe la rețea, în care voia să prindă
pe Țar. Ea creșuse chiar de câte-va ori,
că prețioasa pasere s'a prins în lațurile ei
atât de artistic puse. Însă când sta să
privescă lucrul de aproape, vedea, că pa-
serea i-a sburată din nou.

Era înainte de amez. Eudoxia Rasu-
min șede pe un divan. Părul ei negru
li undula despletit pe găt și pe umeri.
Măni și-le pusesese sub cap. Ast-fel plă-
nia densă cu ochii ațintiți în sus.

Ea își inchipuise totuși lucrul de
prea ușor. Când sosi aici la Zarskoje-Selo,
cugeta, că a dobândit deja victoria pe ju-
mătate. Acum era deja de atâta timp aici,
fără de-a fi făcut în adevăr nici un pas
înainte.

Eudoxia Rasumin sări în sus.

Printre buzele ei roșii ea scose din
gură o injură răpănată. Cu micul ei pi-
cior băt în podelă atâta de tare, încăt
acesta se cutremură.

Sunt ast-fel de omeni, cărî își perd
răbdarea, îndată-ce nu pot ajunge la țintă
pe acel drum, pe care și-l'au croit. Ei
atunci grăbesc lucrul peste măsură și fac
nebulii.

Ast-fel în sfirșit ei înșiși scot ca-
rul din acel vâgaș, în care l'au așezat
la început cu atâta muncă și cu atâta pre-
cauțiune.

Toamai așa a fost și cu Eudoxia
Rasumin.

— „Ce faci, porumba mea?“ întrebă
principele Odaskoff mirat. „Crede-mă, acesta
nu e metoda prin care poți tu depărta
inima Țarului dela această streină. Unde e
prevederea, ce ai arătat-o la început? Eu
îl cunoscu pe Țar. O vorbă neprecugetă,
o mișcare, ce-i displace, și totul este
pierdut!“

Ea isbucni într'un risu sarcastic.
Inima ei era agitată. Era acesta iubire, senu
ură — ea însăși nu șiea! Numai atâtu

și era clar, că așa nu mai pōte merge.
Era obosită de a se preface neîncetat, pen-
tru-ca să nu esă cum-va la ivelă tănuitele
dorințe, ce le avea.

— „Totu una“, murmură ea, „asa ori
asa! În ori-ce casu trebuie să faci să se de-
cidă odată lucrul.“

5.

În pompósele salóne din Zarskoje-
Selo furnicau óspeții în sus și în jos. În
cele mai scumpe vase se serviau mănăci
și șampania fierbea în pahare.

„Sire!“

Țarul Nicolae se întorse.

Aleksandra Feodorowna venise lângă el.

— „Eu a-și ruga pe Majestatea Vós-
tră, să aibă în ochi pe prințesa Rasumin.
Modul, cum se pōrtă, mi-se pare, că nu
stă în consonanță cu legile etichetei, ce
domnesc aici!“

Vocea împărătesei tremura, frumoasă
ei față galbenie de mâni.

Țarul privi la densa.

Colo Eudoxia Rasumin stetea în mij-
locul unui cerc, care se formase în juru-i.
Ochii ei scanteiau. Probabil, că vinul, pe

care-l beuse, îi pusesese sângele în mișcare.
Acesta își vinea să-o creș, vedend cum
ride de trufaș și sgomotos, precum și
vedend ore-care pasiune în fiă-care miș-
care, ce tresăria frumosul ei trup.

Da, Eudoxia Rasumin era într'adevăr
frumós! Pōte, că nici-odată n'a fost mai
frumósă, decăt tocmai acum, când ea apă-
rea cu totul ast-fel, precum cugeta și
simția. În ochii ei ardea o pasiune, care
nu putea fi nici-decum domolită.

Dispozițiunea Țarului șovăia, cum bine
se observa, între nedumerire și admirațiune.
Apoi dise, prindend cu bunătate mâna
soției sale:

— „Eu cred, scumpa mea, că tu îți
esplioț afacerea asta prea tragică. Cu toate
aceste, să nu creș nici decum, că aș des-
vinovăți purtarea prințesei Rasumin. Nu-
mai cât tu treci cu vederea împrejurările, în
cărî ne aflăm noi aici. La curtea din Ber-
linu seu Potsdam se pōte, în adevăr și cu
drept cuvânt, pretinde ținerea strictă a
regulelor etichetei. Noi însă trăim într'o
țără, în care cultura progresază numai pe
încetul. Totul este încă la începutul

oa autorul să nu se p^otă subtrage atât de ușor de sub responsabilitate. Mai încolo să se restrîngă comunicațiunea postală cu România.

Ce privește a doua direcți^o, municipiile pretind^u modificarea legii de naționalitate ast-fel^u, ca caracterul național al^u bisericii greco-catolice să se ștergă. Privitor^u la legea școlilor populare, numai ast-fel^u de învățatori populari să fi^o aplicați, cari vor^u posede^o calificăți^o din preparandii de stat^u; controla învățăm^{en}tului obligator^u în școlile populare să se înăsprescă și numai comisii^o examinat^ore de stat să p^otă da testimonii de maturitate. O cestiune a naționalităților — dice raportorul — va exista tot-déuna în ț^{er}a noastră, locuită de diferite naționalități, p^oână când nu se va estirpa în naționalități conștiința națională. Mai bine va fi, ca petițiunile din vorbă să se predea guvernului spre ap^{re}țiere. Această e propunerea comisiei de petițiuni.

D. Pázmány: El^u se ocupă la început pe larg^u cu fantoma irredentismului român^u, cu scopul și mijlocele ei, d^{an}d^u expresia convingerei, că ap^{er}area de până acum și os^{en}direa „p^{ec}ătoșilor“ n'a avut^u nici un rezultat. Trebuie să p^{as}im^u energic^u față cu România, dice Pázmány, ca ea să sugrume tendințele irredentiste, apoi după aceasta să urmeze ce e mai principal^u, adică organizarea poliției de stat^u, fiind-că gendarmeriei nu i-se pot^u încredința nici servicii preventive, nici detective.

Pázmány se ocupă apoi de școlile naționalităților și dice, că în școle se cresc^u adev^{er}ații agitatori. Dec^u privim^u în Sibiu și Blășiu, vedem^u, că îndată ce tin^{er}ul trece pragul școlii, se umple de ură față de Maghiar^u. Nici o lege nu dă dreptul, cel^u mai puțin legea de naționalitate, ca ei să agiteze contra integrității statului maghiar^u. La Români autonomia bisericească e numai simbol^u, sub al^u cărui scut^u își ridică școala. Statul^u trebuie să inspecteze asupra acestor școle cu mai multă stricteț^o, decât^u până acum. Cere d^{er}, ca în școlile naționalităților să se propună, în limba maghiară și cu tendință maghiară, obiectul^u limbei maghiare, al^u istoriei și geografiei, căci până când istoria și geografia se propun^u falsificate (!), un^u Horia, un^u Ianou figur^uză ca eroi și nu se p^ote face sfirșit^u agitațiunii. Școlile aceste trebuie d^{er} disciplinate și e neap^{er}at^u de lipsă, ca esamen^ule de maturitate să nu se p^otă face în școlile confesionale, ci la o comisiune de stat^u.

Observă apoi, față cu deputatul Șerban^u, că nicăiri în lume nu este închis^ore mai suportabilă, mai comodă în toate privințele, ca cele din Vașu și Seghedin^u. — Statul^u maghiar^u are puterea în mână, deci timpul^u a sosit^u, ca cestiunea această să fi^o rezolvată.

Contele A. Apponyi admite părerea lui Pázmány, că statul^u maghiar^u are puterea de a învinge toate greutățile acestei

cestiunii, nu e însă în norocoasă poziți^o, de a afla în actualul guvern această putere, Vorbitorul se ocupă pe larg^u cu puterea ce o are statul și dice, că punctul cardinal al cestiunii de naționalitate îl formează principiul fundamental, că atunci, când vorbim^u în genere despre naționalități, nu înțelegem^u sub această o anumită corporațiune, ci caracterisăm^u numai cu nume colectiv^u pe acei singuratici cetățeni, a căror^u limbă maternă nu este cea maghiară. Prin urmare toate pretensiunile, ce se fac^u pe baza unui pretins^u drept^u corporativ de naționalitate, trebuie respinse în modul^u cel^u mai rece, și dec^u pe terenul acesta se arată agitațiunile p^{ec}ătoșe, acestea trebuie pedepsite cu cea mai mare stricteț^o. Dinpotrivă, toate acele dorințe, cari se referă la bunăstarea individuală a cetățenului de limbă nemaghiară, să întâmpine cea mai mare liberalitate și conciliațiune.

Apponyi dice apoi, că statul^u să-și exercite influința și asupra școlilor populare, cari nu cer^u ajutor^u de stat^u.

În ședința dela 29 Martie a luat^u cel^u dintăiu cuv^{en}țul :

Visontai Soma, care dă dreptate lui Apponyi, că Ungaria are puterea de a deslega cestiunea naționalităților. Reflect^uză apoi la principiul greșit și periculos al lui Bánffy, că va aplica legea de naționalitate numai între marginile intereselor statului maghiar^u. Ca patriot^u nu p^ote av^{er} excepțiuni contra această, însă nu este iertat^u, ca o lege să fi^o ținută în suspens^u numai din considerațiuni de putere. Legea această, ca ori care lege sancționată, trebuie executată. Esaminând^u petițiile dela ordinea țilei, am ajuns^u la o tristă experiență, că adică, opinia publică maghiară a ajuns^u deja acolo, încât^u crede, că problemele de naționalitate se pot^u rezolva prin restrîngerea excepțională a drepturilor de libertate. Ar fi cea mai periculoasă politică, decât d. e., cum se recomandă aici în cameră, statul^u maghiar^u și-ar continua politica sa de naționalitate prin ordinațiuni excepționale, prin restrîngerea dreptului de intrare, prin sufocarea libertății presei. Măsurile excepționale nu vor^u face, decât^u să mărescă agitațiunea și nemulțămirea conducătorilor mișcării.

Ministrul Br. Bánffy: Deputatul Visontai a d^{is}u, că guvernul are datoria, de a desvolta acțiune față cu naționalitățile. Eu cred^u, că astfel^u pusă tesa, nu e corectă. Nu se p^ote în general^u desvolta acțiune contra naționalităților; trebuie însă a se conduce astfel^u viața societății și a guvernării maghiare, ca în toate pulsațiunile ei, în toate aparițiunile ei, să servescă interesele statului maghiar^u. Eu așa cred^u, că dec^u se va manua astfel^u cestiunea, ea va fi garantată de sine pentru ț^{er}ă în sens^u național^u, și inse-și naționalitățile trebuie să vedă, că tendințele, pretensiunile, cari depășesc^u hotar^uele legii, nu pot^u fi suferite.

Trebuie o guvernare decisă, energică

și conscie de scopul ei, pentru-ca escesele naționalităților să fi^o mărginite. Și sunt convins^u, că calea această se p^ote urma și fără legi excepționale. Recunosc^u însă, că față cu agitațiunea generală e lipsă de ore-care corectare, de-orecare atențiune. Recunosc^u, că în cele espuse în petițiile, ce ne stau înainte, multe sunt^u, cari trebuie considerate, cu cari guvernul trebuie să se ocupe și la r^{en}dul^u său să se ia și dispozițiuni legislative.

Din pricina această aprob^u și eu propunerea comisiei petiționare, în sensul^u căreia, petițiile acestea să se dea guvernului spre luare în considerațiune, declarând^u, că guvernul se va ocupa am^{en}unțit^u cu ele și eventual^u va recurge și la dispozițiuni legislative, decât^u va fi necesar^u.

La finea ședinței, ministrul președinte Bánffy a adus^u la cunoștința camerei, că prin prea înaltul rescript^u al^u Majestății Sale, ședințele camerei se amână pe aț^u, Lun^u, și Sâmbătă se va începe vacanța parlamentară.

SCRIRILE ȚILEI.

20 Martie.

„Daco-românismul în armată.“ Sub titlul^u acesta „Nemzet“, f^oia guvernului, aduce o scire de tot^u nostimă. După numita f^oie „patrioții“ ved^u acum fantoma „daco-românismului“ și în șirurile armatei ces. și reg. Se susține adică, că s'ar fi aflat^u la un^u sub-oficer^u de v^{en}ători din Sibiu tipărituri „anti-maghiare“, între cari și nisce foi, pe cari se pot^u ved^u portretele condamnaților în procesul Memorandului, apoi o scris^ore a lui Urechia, adresată către femeile din Ard^{el} și Bănat^u, în care președintele Ligei face atente pe femei, să păzescă copii lor^u de Kisdedovri. — Ce-o mai fi și asta, scire numai Jeszenszky.

Regina Natalia în Belgrad^u. O telegramă, pe care o primăsc^u din Belgrad^u țiarul^u „Pest. Ll.“ anunță, că sosirea reginei Natalia la Belgrad^u ar fi definitiv^u fixată pe ț^{er}ia de 14 Maiu.

Mișcarea comercială în România. „Curierul Român“ din Botoșani ne inform^uză, că prețul^u cerealelor în România își menține firm^u tendința spre urcare. Grăul^u, care se caută pentru morile locale și galițiene, s'a suit^u, de vr' o săptămână de ț^{er}ie, la 1150 lei vagonul^u. Atât^u morarii însă, cât^u și proprietarii de grâne, se țin^u încă în rezervă. Cu toate acestea, tot^u aceștia din urmă trebuie să câștige. În adev^{er}, la bursa din Viena, într' o singură ț^{er}ie, prețul^u grăului s'a urcat^u cu 20 creșteri de meter-cent., ceea-ce face vr' o 50 lei mai mult^u de vagon^u, adică 2000. Cât^u pentru porumb^u, mai în fiă-care ț^{er}ie se fac^u v^{en}ț^uri cu prețul^u de 930—950 lei vagonul^u.

desvoltării. Prin urmare eu cred^u, că este numai echitabil^u, ca față de multe aparițiuni și expresiuni, ce de at-fel^u ar merita să fi^o dojenite, să-mi închid^u cu bunățate ochii, și pot^u cu drept^u aștepta, ca soția mea, care împarte tronul^u cu mine, să arate o asemenea paciință și îngăduință!^u

Aceste cuvinte abia fuseseră terminate, când Eudoxia Rasumin veni direct^u la Țarul^u; lunga ei trenă, din cea mai grea mătase, foșnia peste parchetur^u. Brățarele de aur^u masiv^u sunau la fiă-care pas^u, ce-l^u făcea înainte, și încă de departe ea strigă: „J' y pense!“

Frumoasă și bărbătescă față a Țarului se înroși de tot^u. Intorc^{en}du-se spre soția sa, el^u dice: „În adev^{er}, uitasem cu totul^u de această! De aici se p^ote ved^u, cât^u de ușor^u pot^u fi înșelați bărbații din partea femeilor! Când ședeam eri la dejun^u, se află într' o migdală un^u minunat^u simbur^u dupl^u. Prințesa f^u atât^u de amabilă, de-a mi-l^u ofer^u mie; eu îl^u primii, d^{er} numai sub condițiunea, ca să-l^u împărțim^u. Noi mânc^{am} așa-d^{er} ca „doi prietini de cruce!“ Și cu toate, că imi propusesem, să țiu minte rămășagul^u făcut^u, totuși

trebuie să mărturisesc^u, că eu l'am perdut^u“.

Eudoxia Rasumin stetea acum foarte aproape de părechea domnitore.

— „Majestate, imi permiteți, așa-d^{er}, să vă adresez^u o rugare?“

— „Acesta este dreptul^u D-v^ostr^u nediscutabil^u!“ răspuse Țarul^u.

Ea păr^u, că se cugetă un^u moment^u.

Jur^u împrejur^u domnia o ad^{en}că tăcere. Toți cei de față se apropiaseră. Fiă-care era sub impresiunea, că sosise un^u moment^u foarte însemnat^u.

Țarul^u ședea pe un^u scaun^u. Un^u alt^u scaun^u, pe care-l^u trăsesese lângă sine în mod^u galant^u, îl^u ofer^u soției sale. Eudoxia Rasumin încă tot^u esita, ca și când s'ar cugeta la rugarea, ce vrea s' o facă.

— „Ei, princesă!“ glumi Țarul^u. „E ore dorința D-v^ostr^u atât^u de mare, încât^u nu cutezați s' o spuneți?“

Eudoxia Rasumin dete ușor^u din cap^u. „Din contră“, răspuse ea, reluând^u cu totul^u și din nou tonul^u ei îndrășneț^u. „dorințele mele, ce ași voi să le ved^u împlinite, sunt^u de obicei tot-déuna modeste,

El^u se exportă parte pe la Predeal, parte prin Bucovina și Galiția, pentru Ungaria, unde producțiunea porumbului nu satisface nici pe jumătate trebuința consumației obștești. Așa d^{er}, pentru moment^u, piața română de cereale e cât^u se p^ote de vi^oe, er topirea zăpezii se urm^{er}ză în mod^u foarte prielnic^u pentru sem^{en}ăturile de toamnă, și mai ales pentru rapiță, care se cot^{er}ză deja cu 1500 lei vagonul^u.

Palatul^u dela Cotroceni. Noua zidire a palatului dela Cotroceni e aproape terminată. Acum se lucr^uză la mobilarea în interior^u și la clădirea dependentelor și grajdurilor. Principele și principesa moștenit^ore a României se vor^u muta în viitoare în acest^u palat^u.

Jeszenszky la Sibiu. „Egyetértés“ de Duminecă, 31 Martie, vorbind^u despre c^{er}tori^oria lui Jeszenszky la Sibiu, dice, că a petrecut^u acolo o ț^{er}ie. „Pe calea ferată — adauge numita f^oie — Jeszenszky s'a întâlnit^u cu Russu-Șirianu, pe care de pe timpul^u, când era procuror^u, a avut^u ocaziune mai de-aprope de-a-l^u cunoșce din procesele de pressă. În ț^{er}ia următoare Russu-Șirianu i-a prezentat^u pe unul^u dintre colaboratorii prim^u ai „Tribunei“, pe d-l^u Bogdan-Duică“....

Ca'n Rusia. „Hazánk“ aduce scirea, că gendarmeria a confiscat^u, cu puterea, notele corului popular românesc din Curtici, aflând^u, veți D^{om}ue, că ele ar cuprinde cântece „daco-române“.

Medalia de aur^u dela Esposiția Constructorilor. Firma Mutzig & Slaminek, fabricanți de salam^u din Brașov^u, a primit^u ț^{er}iele aceste medalia de aur^u, ce i-a conferit^u o juriu^u esposițiunii din Bucureșci. Medalia artistică lucrată are pe avers^u de jur^u împrejur^u inscripțiunea: „Societatea cooperativă a Constructorilor și Meșterilor români“, și în mijloc^u emblema societății; er pe revers^u are inscripțiunea: „Concursul general^u anual^u, 24 August^u 1894“ și în mijloc^u o carte deschisă cu devisa: „Toți pentru unul^u și Dumnezeu cu noi; Te înalți prin Muncă și Cultură“.

Ultim^u răspuns^u lui Aca 3. (Nr. 63 al „Tribunei“. — Intimpinare). Polisilogism. Premise: 1) „Lungă prostologie“; 2) „Bageț^u grosă și încârligată“ (resp. tartă); 3) „Câteva greble“; 4) „Creer^u incurcați“; 5) „(Vi) g(u) rosă“; 6) „Red. Trib.“; Concluziune: Aca 1 = Aca 3. — Omul^u se judecă după „stilul“!!!

Daruri bogate. Din Petersburg^u se anunță, că tuturor acelor^u preoți, cari au servit^u liturgii la morm^{en}tul^u Țarului Alexandru III, li-s'au d^{ar}uit^u parte crud^u de aur^u împodobite cu brilante, parte câte 50 de ruble.

Defraudare senzațională. A produs mare senzați^o în Petersburg^u faptul^u, că s'a dat^u de urma unei defraudări uriașe. Făptuitorul^u este generalul^u Annenkoff, care a construit^u linia ferată de lângă lacul^u caspic^u. Generalul^u a început^u a defrauda încă din anul^u 1892 și până acum a defraudat^u 2 milioane florini. În contra lui s'a început^u o cercetare foarte strictă.

Un^u oraș^u v^{en}dut^u. Din Kiev se anunță, că în guvernamentul^u rusec^u Volhynia s'a v^{en}dut^u orașul^u Starokoustanilov, care are 19.000 locuitori. V^{en}d^uț^ore e princesă Abamalek, cump^{er}ătoare vedu^o admiralului Dubasow. Prețul^u, pentru care s'a v^{en}dut^u orașul^u, este 3100 desjătine ruseci, adică circa 4.600.000 florenți.

Producțiunea unui prestidigitator. Astăzi și mâine se va produce în otelul^u Europa prestidigitatorul^u Loy Peterky pe terenul^u magiei, fizice și a magnetismului. Începutul^u la 7¹/₂ ore s^{er}a.

Memorii din 1848/49 de Vasile Moldovan^u. Au aparut^u și s'au p^unz^u în v^{en}ț^ure Memoriile lui Vasile Moldovan^u în

(Va urma).

tr'o broșură elegantă, de 11 côle, formată 8°. Prețul unui exemplar e: 50 cr. séu 1 corônă, plus 5 or. porto postală; pentru România și străinătate 1 franc 50 bani. Comandele se fac la adresa: *Traiană H. Popă*, publicistă, *Brașov* (Brassö). Comandele se efectuează prompt și sigur. Doritorii de a poseda această prețioasă serie, sunt rugați a grăbi cu procurarea ei la numita adresă. Exemplare pe credit nu se trimit.

Bănci unguresci printre Români.

Sesarmă (c. Solnoc-Doboca), Martie 1895.

St. D-le Redactor! Vă este cunoscut, cred, că stăpânirea maghiară prin organele sale subalterne (solgăbirae și notari) a pus la ordine organizarea de institute de împrumut și păstrare comunale, care în multe părți s'au și pus în activitate.

În comitatul nostru sunt până acum deschise în *Cristur*, *Uiu*, *Spermeșu*, *Chiuză*, la care sunt împreunate și satele vecine.

După cum am cetit prin diaristica noastră, și în deosebire în „Gazetă”, până acum nu s'a dat nici o informațiune, că ce pozițiune ar fi de-a se lua față de aceste bănci unguresci. Consultându-mă în afacere cu omeni bătrâni și esperti, s'au ivit motive și *contra* și *pro*.

Motivele *contra* ar fi: a) că Maghiarii voiesc să paralizeze băncile noastre, care preste totu stau bine, și să împedece de a se face altele nouă b.) vrău a pune mâna pe micii noștri agricultori și inteligenți dela sate, care, interesați într'o privință ori alta, nu se vor mai pute mișca liber în afacerile noastre românesce. c) că mai mulți domnișori unguri fără căpătâiu caută să-și aște la aceste bănci subsistența de ați pe mână.

Motive *pro* ar fi a) că ori unde numai se pôte să fim și noi, ca așa se nu se pôte tracta „de nobis sine nobis” c) acești bani sunt mai eftini decât dela ori-care bancă de a noastră, căci „Közponi Hitelezet” dă bani numai cu 4 și 5%, ér în comună se împrumută numai cu 7%. c) inteligenții noștri dela sate primesc la acele bănci aplicațiuni împreunate cu onorarie, care ar prinde bine, după ce sunt luiduiți din tôte părțile. Mai ales *preoților li-se oferă directoratele*, și în ei poporul se încrede cu totu adinsul, decât vede, că este compatibilă cu pozițiunea lor.

Cu profund respectu estți rugată, St. D-le Redactor, a ne da inviațiuni de lipsă, ca să șoim, că ce e de făcut, și ca nu cumva mai târziu să ni-se facă reproșuri, că n'am fost solidari, n'am cerut informațiune, am tras în jug la carul dușmanilor noștri etc. etc.)*

Poporul din jurul acesta trăește greu acum, cucuruzul s'a scumpit, vitele s'au eftinit și trebuie să cumpere pentru ele fână: chiar bune împrejurări pentru înființarea de bănci.

Cu tótă stima
Preotă I. Rebreanu.

Reuniunea de consumă din Blașiu.

Acastă reuniune, care a împlinit trei ani dela înființarea sa și este singura reuniune românescă de felul acesta, a realizat în cursul anului trecut un câștig curat de 647 fl. 63 cr. A avut 117 membri cu 218 acțiuni și 22 parțiale, ér vândarea totală a fost de 90,519 fl. 55 cr. Din venitul curat s'au împărțit 487 fl. ca dividende acționarilor, care au primit 5% după acțiunile plătite; vre-o 77 fl. s'au adăsat la fondul de rezervă, ér restul s'a împărțit consiliului administrativ și comitetului de supraveghiare.

În raportul consiliului administrativ, din care luăm aceste date, se arată, cu ce greutate mari a avut de-a lupta reuniunea în primii trei ani ai existenței sale: de-o parte concurența cea mare, ce li-s'a

*) Cu cestiunea această ne vom ocupa într'unul din numerii proximi. — Red.

făcută din partea firmelor jidano-armene de-acolo, care cu ori-ce preț stăruiră să nimicescă această întreprindere românescă, pentru-ca apoi să pótă urca érași prețurile acolo, unde fuseseră înainte de înființarea ei; de altă parte insuficiența capitalului de fondare, care fiind numai de 10,000 fl., e imposibil de-a face un negoț mare, care să mulțumescă trebuințele estinsului ținut al Blașului. La acestea se mai adăuge și neglijența și indiferențismul unora, care au cumpărat marfă pe credit, fără însă ca s'o plătescă la timpul cuvenit.

Pe lângă tôte astea însă, Reuniunea a eșit până acum triumfătoare. Multe firme streine din Blașiu și jură n'au putut ține peptu cu marea concurență și au cădută, în timp ce reuniunea română de consumă nu numai că s'a susținut, dér a realizat și un profit destul de frumos, acționarii au primit în toți anii după capitalul lor percente bune, ér mai mult decât tôte este, că locuitorilor din Blașiu și jură — după cum matematicesce este socotit — prin eftinirea mărfii li-s'a făcut numai în anul trecut un profit de cel puțin 25,000 fl.

Aceste date sunt de ajuns, credem, pentru de-a face bucuria tuturor celor ce se interesază de mersul acestei reuniuni umanitare, care ar trebui încurajată și susținută cu stăruință din partea tuturor Românilor.

Hotărârea, de-a urca capitalul social printr'o nouă emisiune de acțiuni, o aflăm bine venită și nu ne îndoim, că din partea publicului nostru ea va afla răsunetul dorit, după cum și trebuie să-l afle.

Academia română

Sesiunea generală din anul 1895.

Raportul secretarului general asupra lucrărilor făcute în anul 1894—95.

(Urmare).

Donațiuni, legate, fonduri.

Comisiunea financiară vă va arăta în amănunte starea fondurilor Academiei, precum și gestiunea financiară a anului trecut; ér comisiunile speciale alese în sesiunea trecută vă vor da relațiuni amănunțite asupra celor două mari fundațiuni, care au intrat în patrimoniul Academiei în anii din urmă, anume fundațiunea Vasile Adamachi și fundațiunea Ottetelesanu, dăruită Aoademiei de colegul nostru D. I. Kalinderu.

Delegațiunea a publicat, pentru fiecare din aceste fundațiuni, câte o broșură, cuprinzând actele fundațiunii, decisiunile Academiei pentru regulamentarea lor, precum și începutul punerii în execuțiune a acestor decisiuni. Aceste publicațiuni s'au crezut necesare atât pentru a aduce la cunoștința publică scopul fundațiilor, cât și ca omagiu de recunoștință către memoria generoșilor donatori.

1. S'a terminat clădirea cripei pentru vecinica odihnă a rămășițelor pămâtesce ale repausatului Vasile Adamachi și s'a așezat de-asupra ei monumentul pentru vecinica pomenire a generosului donator. La 9 Octombrie s'a făcut inaugurararea monumentului, cu participarea I. P. S. S. Mitropolitului Iosif al Moldovei și a P. S. Episcopului Partenie al Dunărei-de-Jos.

S'a început punerea în aplicare a regulamentului fundațiunii Adamachi, votat în sesiunea trecută. După recomandarea juriului, compus din D-nii Dr. Russ, M. Tzoni și P. Poni, care l'au presidat, Academia, la 7 și 21 Octombrie, a acordat burse Adamachi de câte 100 lei pe lună, în 1894—95 D-rei E. Canciovă și D-lui C. Climesou, studenți ai facultății de științe din Iași, apoi d-lui N. Lupu și d-șorei M. Trancu studenți ai facultății de medicină din Iași.

2. Institutul Ioan Ottetelesanu a fost inaugurat la 6 Octombrie trecut, în prezența mai multor membri ai Academiei, a unui reprezentant al M. S. Regelui și a unui public numeros. M. S. Regele a bine-voit a exprima prin telegramă părerea de rău, că a fost împedat de a

asista la sêrbarea inaugurării, anunțând că dimpreună cu M. S. Regina vor visita în curând institutul și-l vor încungiura de tótă îngrijirea lor.

Comisiunea alésă de Academie la 4 Iunie 1893 a supraveghiat completarea instalării institutului. Prin decisiunea luată în sesiunea generală trecută, la 13 Aprilie 1894, Academia a dat acestei comisiuni depline puteri, pentru a organiza institutul pe bazele arătate în încheierile ei de la 12 Aprilie 1894, prezentate Academiei, și al'ă face să funcționeze cu începerea anului școlar 1894—95. Comisiunea, pe de o parte, a publicat concurs pe ziua de 15 August pentru înscrierea elevilor, pe de altă parte, a însărcinat pe D. I. Slavici, membru corespondent al Academiei, să elaboreze proiectul de organizare al institutului, programul de studii și regulamentul pentru conducerea internă. Acestă organizare și acest program au fost aprobate de ministerul cultelor și instrucțiunii publice prin adresa seria B. No. 7.353, dela 2 Octombrie. Delegațiunea, după recomandarea comisiunii, a decis a pune institutul sub conducerea D-lui și D-nei I. Slavici.

Până la terminul dela 3/15 August s'au însorisi 91 concurente, dintre acestea au fost admise și s'au prezentat la concurs 32, care au fost esaminate la 15 Septembrie de către D. I. Kalinderu și de subscrisul, ca membri ai comisiunii, dimpreună cu D. I. Slavici.

Resultatul concursului a fost adus la cunoștința M. S. Regelui prin raportul delegațiunii dela 17 Septembrie. Majestatea Sa a bine-voit a desemna, de pe tabloul prezent, pe elevele admise în număr de 15.

Elevele ast-fel primite, au fost îndat duse la Măgurele, și instalate în institut, unde își urmază până astăzi studiile.

3) La 23 Decembrie a încetat din viață la Iași principesa Alina Știrbei, care precum vă este cunoscut, a făcut Academie, în viață fiind, un dar de 200,000 lei, prin actul de donațiune dela 22 Februarie 1889. Academia a fost reprezentată la înmormântare, și a depus o corônă pe sicriul generoșei donatore. În această sesiune veți avé a lua decisiunile necesare pentru punerea în aplicare a dispozițiilor din actul de donațiune.

4. La 18 Septembrie a încetat din viață în Bucuresci, Emanoil Donici, care prin testamentul său dela 27 Aprilie 1892, depus la tribunalul de Ilfov, a lăsat Academiei într'ega sa avere, instituind și un legat particlar de 100,000 lei în favoarea fiicei sale Margareta Bărbuceanu. Delegațiunea, conform art. 85 din regulament, a decis la 20 Septembrie, acceptarea legatului și în aceeași zi a cerut dela onor. minister al cultelor și instrucțiunii publice, înalta autorizațiune regală pentru primirea lui. Cestiunea stă încă astăzi pendinte în consiliul de miniștri.

La 24 Septembrie, tribunalul de Bacău, deși succesiunea era deschisă la tribunalul de Ilfov, totuși a dispus a-se pune în posesiunea averii, fără facere de inventar, o rudă colaterală a repausatului.

Delegațiunea s'a prezentat în 22 Februarie Augustului protector al Academiei, Majestății Sale Regelui, spre a-l ruga a da înalta sa autorizare pentru primirea acestui legat.

(Va urma.)

Sciri telegrafice.

Budapesta, 1 Aprilie. În urma ploilor necentenite au crescut rurile *Raba*, *Mur*, apoi *Dunărea*, *Tisa* și *Crizul alb*. În tôte părțile lucră energetică la zăgazuri.

Neutra, 1 Aprilie. Protonotarul *Ianits* țină înaintea unui public adunat vorbirea sa programă. Deputatul *Zelenyák* a sosit aci. Preoții își continuă prin comune agitațiunile. Liberalii, care se reîntorceau din Neutra, au fost atacați de clericali la *Tormos* și li-s'au rupt stégurile. *Tarnoczy* a sosit aci, și a fost pri-

mit în clubul liberal cu ovațiuni căldurose.

Fiume, 1 Aprilie. Ministrul de comerț *Ernest Daniel* a sosit aci. Astăzi va primi corpul deregătorilor și va visita portul.

Viena, 1 Aprilie. Majestatea Sa și archiducesa Valeria plécă mâne dimineță la Brunn.

Linz, 1 Aprilie. Ședința festivă, ținută în onora printului Bismark, decurse conform programului. Reuniunea lucrătorilor catolici încercă de-a conturba sêrbarea prin cântarea imnului popular și prin strigăte: „Jos cu Bismark!”

Berlin, 1 Aprilie. Ziua născerei printului Bismark se sêrbază astăzi în tôte orașele și satele din imperiul german. Școlile și birourile publice rămân tôte închise.

Renaix, 1 Aprilie. S'a întemplat o ciocnire vehementă între cafele de papucari, care făcură grevă, și între gendarmi. Cestii din urmă pușcară asupra greviștilor; 8 greviști și mai mulți gendarmi au fost răniți, un copil a fost omorit.

Washington, 1 Aprilie. *Simonoseky*, individul care a pușcat asupra lui *Li-Hung-Tschang*, plenipotențiatul chinez, care e incredințat să pertracteze cu Japonesei în cestiunea păcei — a fost pedepsit la temniță pe viață.

Literatură.

Higiena copilului dela născere până la 7 ani, lucrare premiată din partea „Asociațiunii Transilvane”. Disponibil numai de 100 exemplare. Cei care voiesc să aibă această broșură folositoare o pot căpăta la subscrisul, trimițând 50 cr. de exemplar. *Simeon Stolica*, med. pensionat în Abrud (Abrudbánya). — Observăm însă, că aceeași broșură, de 64 pag., se vinde din partea Asociațiunii numai cu 15 cr.

În editura librăriei *Carol Müller* din Bucuresci (Calea Victoriei 53) a apărut: *Copilul Eyolf*, dramă în 3 acte de *Henrik Ibsen*, tradusă cu învoirea autorului de *T. Măiorescu*. Costă un exemplar 1 leu.

În editura tipografiei „Aurora” *A. Todoran* din Gherla au apărut următoarele cărți: *Nu mă uita*, colecțiune de versuri pentru ocaziuni funebre, arangiată prin *N. F. Negruț*. Ediția IV. Preț 25 cr. — *Doi turturele de aur*, poveste populară de *Laurențiu Ciurbea*. Preț 12 cr. — *De când se numesc femeia porumbiță*, poveste pop. de *Laur. Ciurbea*. Preț 12 cr. — *Țiganul la mănăstire și Țiganul în Raiu*, povești în versuri, de *Aron Boca Velchereanu*. Preț. câte 8 cr.

DIVERSE.

Fantoma roșie din Tuilleries. Precum castelul regal din Berlin are de multe sute de ani fantoma sa, femeia albă, care se arăta ori de câte ori amenință pe vreunul dintre membrii familiei regale o mare nenorocire, totu așa și castelul Tuilleries din Paris avea fantoma sa: Un bărbat roșu, cu perul mare și buclat, cu privirea încrucișată (șasie), îmbrăcat cu haine roșii închise, purtând în loc de cravată un șerpe încolăcit împrejurul gâtului, și acest mic monstru se arăta — după cum spune legenda — de câte ori lovia pe Bourboni vre-o nenorocire. În secolul al 16-lea spune, că s'a arătat fantoma. Beranger ne spune în poezia sa: „Le petit homme rouge”, că în anul 1792 s'a arătat fantoma în papuci de lemn, ce făceau un șgomot infernal prin coridoarele castelului, având înfașșarea unui Jacobin. Apoi s'ar mai fi arătat înaintea căderii lui Carol X; chiar scepticul și ingeniosul Napoleon I, a fost — se dice — surprins de acest fenomen supra-natural. De atunci și până astăzi fantoma nu s'a mai arătat.

Proprietar: **D. Aurei Mureșianu**.

Redactor responsabil: **Gregoriu Maior**.

Bursa de București
din 27 Martie n. 1895.

Valori	Do. b. c.	Scad. cup.	Cu ban gata
Bentă română perpetuă 1876	5 1/2%	Apr.-Oct.	102.—
Bentă amortisabilă	5 1/2%	" "	100 5/8
" " (Impr. 1892)	5 1/2%	Ian.-Iul.	99 1/2
" " din 1893	5 1/2%	" "	99 1/2
" " 1894 int. 6 mil.	5 1/2%	Apr.-Oct.	96 1/8
" " (Impr. de 32 1/2 mil.)	4 1/2%	Ian.-Iulie	85 1/8
" " (Impr. de 50 mil.)	4 1/2%	" "	87 3/4
" " (Imp. de 274 m 1890)	4 1/2%	" "	88 3/4
" " (Imp. de 45 m. 1891)	4 1/2%	" "	87 3/4
" " (Im. de 120 iul. 1894)	4 1/2%	" "	87 3/4
Oblig. de Statu (Conv. rurale)	6 1/2%	Mai.-Nov.	102 3/4
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300	10	" "	280.—
Oblig. comunei Bucuresti 1888	5 1/2%	Ian.-Iul.	96 1/4
" " " " din 1894	5 1/2%	Mai.-Nov.	" "
" " " " din 1888	5 1/2%	Ian.-Dec.	97
" " " " din 1890	5 1/2%	Mai.-Nov.	97
Scrisuri fonciare rurale	5 1/2%	Ian.-Iulie	92 5/8
" " urbane Bucuresti	5 1/2%	" "	88 1/4
" " " " Iași	5 1/2%	" "	78 1/8
Oblig. Soc. de basalt artificialu	6 1/2%	" "	96.
V. N.			
Banca Rom. ult. div. fr. 12.81	500	150 v	—
Banca Națion. ult. div. 86.—	500	intr. v.	1540.
Banca agricolă	500	150 v.	140.—
Dacia-România ult. div. 35 lei	200	intr. v.	398.—
Naționala de asig. ult. div. 43 lei	200	" "	420.—
Soc. Bazalt. Artiz. ult. div. lei 30	250	" "	380.—
Soc. Rom. de Constr. ult. div. 15 l.	250	" "	143.—
Soc. Rom. de Hârtie ult. —	100	" "	—
"Patria" Soc. de asig. ult. d. 4 lei	100	" "	115.—
Soc. rom. de petrol l. em. u. d. 0	200	" "	—
" " " " 2 em. u. d. 0	100	" "	—
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei	300	" "	—
"Bistrita" soc. p. f. hârtii 30	1000	" "	—
Societ. p. const. de Tramways	200	" "	—
20 franci aur	200	" "	20 04

SCOMPTURÎ:

Banca naț. a Rom.	6 1/2%	Paris	2 1/2%
Avansuri pe efecte	7 1/2%	Petersburg	4 1/2%
Casa de Depuneri	7 1/2%	Berlin	3 1/2%
Londra	2 1/2%	Belgia	3 1/2%
Viena	4 1/2%	Elveția	3 1/2%

Cursulă tasuriloră private
din 27 Martie 1895.

	comp.	vinde.
Basilica	8.50	8.90
Creditu	200.—	201.—
Clary 40 fl. m. c.	59.—	69.50
Navig. pe Dunăre	150.—	160.—
Insbruck	27.—	—
Krakau	26.50	27.50
Lai bach	24.—	25.50
Buda	62.50	64.25
Palfy	59.—	59.75
Crucea roșie austr.	17.50	18.—
dto ung.	11.70	12.20
dto ital.	13.—	13.50
Rudolf	24.—	25.—
Salm	71.—	73.—
Salzburg	26.75	27.75
St. Genes	72.75	73.75
Stanislaw	42.—	—
Trietina 4 1/2% 100 m. c.	150.—	—
dto 4%	70.—	—
Waldstein	54.—	—
Sârbesci 3%	48.25	44.25
dto de 10 franci	—	—
Banca h. ung. 4%	132.—	133.—

Cursulă la bursa din Viena.
Din 30 Martie 1895.

Renta ung. de aur 4%	123.80
Renta de corone ung. 4%	99.10
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	126.—
Impr. căil. fer. ung. în arg. 4 1/2%	104.50

Oblig. căil. fer. ung. de ost. I. emis.	124.—
Bonuri rurale ungare 4%	98.65
Bonuri rurale croate-slavone.	98.25
Imprum. ung. cu premii	161.50
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	—
Renta de hârtie austr.	101.50
Renta de argint austr.	101.45
Renta de aur austr.	124.30
Losuri din 1860	158.—
Acții de ale Băncei austro ungară.	1083.—
Acții de-ale Băncei ung. de creditu.	475.75
Acții de-ale Băncei austr. de credit.	410.—
Napoleonori.	9.69 1/2
Mărci imperiale germane	59.80
London vista	124.40
Paris vista	—
Rente de corone austr. 4%	101.55
Note italiene.	—

Cursulă pieței Brașov.

Din 1 Aprilie 1895.

Banote rom. Comp.	9.66	Vënd.	9.69
Argint român. Comp.	9.60	Vënd.	9.65
Napoleon-d'orî Comp.	9.67	Vënd.	9.74
Galbeni Comp.	5.74	Vënd.	5.85
Ruble rusești Comp.	1.30	Vënd.	—
Mărci germane Comp.	59.40	Vënd.	—
Seris. fonc. Albina 5%	100.75	Vënd.	101.75

Anunțuri

(insertiuni și reclame)

Suntă a se adresa subscribe, administratiunii. In cazul publicării unui ananțiu mai mult de odată se face scădemētū, care cresce cu cătū publicarea se face mai de multe-orî.

Administrațiunea
„Gazeta Transilvaniei.“



Otelul Bucuresti

din Brașovul vechiu se dă în arendă dela 1 Octomvre 1895.

Informațiunii se pot capeta la erediului lui Franz Körner, Brașovul vechiu, Strada Lungă Nr. 75.



Orele de cassă dela 8—1.

Giro-Conto
la banca
Austro-Ungară.

„ALBINA“

INSTITUTU DE CREDIT ȘI DE ECONOMI
FILIALA BRAȘOVU

Cec-Conto
la postă
Nr. 505.

primesce depuneri spre fructificare pe lângă 4 1/2 %
netto, solvindū inșasi darea de interese;
scontēză polițe comerciale cu 5 1/2 %;
accordă imprumuturi cambiale și cambial-ipotecari cu 6 %;
deschide credite în cont corrent sub cele mai avantagiōse condițiuni;
accordă împrumuturi pe hârtii de valōre, monede, giuvaere și mărfuri cu 6 %;
cumpără și vinde cu prețurile cele mai convenabile monede și hârtii de valōre indigene și străine, în specialū de cele romănesci;
răscumpără fără nici o detragere cupōne, escomptēză cupōne înainte de scadență, și cumpără cu celū mai urcătū preț cupōne dela efecte române;
efectuează în modulū celū încasări și plăți pe piețele din țeră și mai culantū în streinătate;
esecută în comisiune ori-ce însărcinări de banca sub cele mai ieftine condițiuni;
închiriază magazine și locuri libere de depou, pe teritoriul său strada Gării Nr. 45, care, situatū nemijlocitū lângă gara drumului de fier de statū, e legatū prin șine proprii cu acēsta și investitū cu dreptulū de vămuire și cântărire oficiōsă prin organele drumului de fier de statū;
primesce în calitatea sa ca reprezentanță principală a societății de asigurare EQUITABLE din New-York oferte pentru asigurări pe viață sub condițiunile favorabile, particulare a acesteii societăți.

Onorabilelorū administratiunii de fonduri și p. t. D-lorū capitaliști le recomandă pentru plasarea de capitale Scrisurile fonciare de 5% ale „Albinei“

ale cărorū cupōne se răscumpără semestrulū fără nici o detragere, și cari se află de vëndare în cursul dīlei a bursei din Budapesta, în piese de 500, 1000 și 2000 de corone. Comparândū cursurile și produsulū celorlalte efecte indigene, se pōte susținea cu totū dreptulū, că

Scrisurile fonciare „Albina“ de 5%

suntū adī relativū cele mai ieftine și totodată mai productive din efectele cotate la bursa din Budapesta.

Bonitatea absolută a foncierelorū „Albina“ e garantată prin valōrea celū puținū întreită a ipotecelorū pe baza căroră se esmitū, prin fondulū specialū de asigurare a scrisurilorū fonciare care e de fl. 200.000 și în fine prin totalitatea orī și cărei alte averi a institutului.

12 - *

Orele de cassă dela 8—1.

ABONAMENTE

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețulū abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni.	3 fl. —
Pe șese luni.	6 fl. —
Pe unū anū.	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni.	10 fr.
Pe șese luni.	20 fr.
Pe unū anū.	40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe anū.	2 fl. —
Pe șese luni.	1 fl. —
Pe trei luni.	50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe anū.	8 franci.
Pe șese luni.	4 franci.
Pe trei luni.	2 franci.

Abonamentele se facū mai ușorū și mai repede prin mandate postale.

Domni, cari se vorū abona din nou, se binevoiēscă a scrie adresa lămuritū și a arăta și poșta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Invitare la abonamentū!

Cu 1 Ianuarie 1895 se începe unū nou abonamentū

la

„VATRA“
fōiă ilustrată pentru familie.

„VATRA“ indeplinindū tōte condițiunile cerute unei foi ilustrate pentru familie, fiind redactată cu multă îngrijire de unii din cei mai aprețiați scriitori romăni, avēnd totū-deuna unū sumarū bogatū, variatū și instructiv, pe lângă o sumă considerabilă de ilustrațiuni splendidū reușite, dintre cari o mare parte originale, referitōre atāt la istoria nēmului romănescū, cătū și la artele, industria și evenimentele însemnate de actualitate din țeră și pe unde locuescū Romăni; este cea mai răspândită revistă ilustrată și ocupă l-ulū locū în literatura beletristică română.

„VATRA“, apare de 2 orī pe lună, în fascicule întregi, de câte 4 colī mari 4°, tipărite luxosū pe hârtie extra-velină.

Pentru Austro-Ungaria:

Costulū abonamentului pe unū anū este . . . fl. 12

„ „ „ 1/2 „ „ „ „ 6

Cei ce dorescū a se abona, suntū rugați să binevoiēscă a trimite costulū abonamentului, prin mandatū postalū la librăria editōre, C. Sfetea, București, căci „Vatra“ nu se trimite de cătū celorū cari plătesc abonamentul înainte.

Colecțiū din anulū I. alū „Vetrii“ se mai găsescū broșate cu 12 fl., luxos legate cu 13 fl., er' numai scōrțele cu fl. 1.50.